
云南国企招聘考试试卷真题

一、第一部分 常识判断 （根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）
1、《关于加强新时代廉洁文化建设的意见》指出，强调反对腐败、建设廉洁政治，是我们党一贯坚持的鲜明政治立场，是党（ ）必须长期抓好
的重大政治任务。把加强廉洁文化建设作为一体推进不敢腐、不能腐、不想腐的（ ）工程抓紧抓实抓好，为推进全面从严治党向纵深发展提供
重要支撑。

 A． 系统性

 B．自我革命 基础性

 C．作风建设 战略性

 D．廉政建设 先导性

〖正确答案〗
B
〖答案解析〗

本题考查政治常识。

B项正确，A、C、D三项错误，《关于加强新时代廉洁文化建设的意见》指出，党中央高度重视廉洁文化建设，强调反对腐
败、建设廉洁政治，是我们党一贯坚持的鲜明政治立场，是党自我革命必须长期抓好的重大政治任务。全面从严治党，既要
靠治标，猛药去疴，重典治乱；也要靠治本，正心修身，涵养文化，守住为政之本。必须站在勇于自我革命、保持党的先进
性和纯洁性的高度，把加强廉洁文化建设作为一体推进不敢腐、不能腐、不想腐的基础性工程抓紧抓实抓好，为推进全面从
严治党向纵深发展提供重要支撑。

故正确答案为B。

2、微生物发酵是指在适宜的条件下将原料经过特定的代谢途径转化为人类所需产物的过程。下列不涉及微生物发酵的是：

 A．豆腐

 B．食醋

 C．乳酪

 D．白酒

〖正确答案〗
A
〖答案解析〗

本题考查科技常识。

A项错误，豆腐是黄豆加工后形成富含蛋白质胶体类似于豆浆，然后加入盐卤或者石膏，使蛋白质凝集变成类似固体的形
态，不涉及微生物发酵。 

B项正确，食醋是以粮食等淀粉质为原料，经微生物制曲、糖化、酒精发酵、醋酸发酵等阶段酿制而成，其主要成分除醋酸
外，还含有各种氨基酸、有机酸、糖类、维生素、醇和酯等营养成分，涉及微生物发酵。

C项正确，奶酪，又名干酪，是一种发酵的牛奶制品，其性质与常见的酸牛奶有相似之处，都是通过发酵过程来制作的，也都
含有可以保健的乳酸菌，但是奶酪的浓度比酸奶更高，近似固体食物，营养价值也因此更加丰富，涉及微生物发酵。 

D项正确，酒是世界上微生物发酵产量最大的产品，中国传统白酒发酵的实质是，以谷物为主要原料，利用酵母菌等微生
物，使之在生成主要代谢产物乙醇的同时，还形成丰富的香味物质，涉及微生物发酵。 

本题为选非题，故正确答案为A。

3、小李认为，虽然在交通高峰时期路上的车辆、行人很多，但只要大家都能遵守交通法规，我们的安全就会有保障。
对于小李的这种看法，在一定程度上体现了法具有（　　）。

 A． 指引作用

 B． 教育作用

 C． 预测作用

 D． 强制作用
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〖正确答案〗
C

〖答案解析〗
C项正确，“法的预测作用”是指人们根据法律可预先估计人们相互间将怎样行为以及行为的后果等，从而对自己的行为作出合
理的安排。预测作用的对象是人们的相互行为。人们遵守交通法规驾驶车辆，体现的正是人们的相互行为。

4、下列典故，表达的文化内涵相同的一项是：

 A．陆绩怀橘、六子尽赤

 B．结草衔环、曾子烹彘

 C．黄粱美梦、梦笔生花

 D．程门立雪、子贡结庐

〖正确答案〗
D
〖答案解析〗

本题考查人文常识。

A项错误，“陆绩怀橘”主要讲述的是陆绩六岁就知道把橘子让给母亲品尝的故事，体现出孝顺父母的美好品德。“六子尽赤”主
要讲述的是刘信为表明自己并无背叛义祖之心，觉得用言语表白无济于事，便借掷骰博戏之机，以掷骰于盆，六子皆为红
色，证明自己赤心不二。体现出忠义的美好品德。

B项错误，“结草衔环”是来源于古代报恩神话故事的成语，比喻受人恩惠，定当厚报，生死不渝。“曾子烹彘”也就是曾子杀猪
的故事，主要强调的是家长要与孩子诚实相待，要信守诺言。说明了要有诚实守信的人生态度。

C项错误，“黄粱美梦”用于比喻不切实际、不能实现的如意打算。“梦笔生花”是指梦到笔头生了花，比喻才情横溢，文思敏
捷。

D项正确，“程门立雪”这则成语意指学生恭敬求教，比喻尊师重教，虔诚求学。“子贡结庐”是指子贡在他的老师孔子的墓前建
造房屋，为恩师守墓六年。体现出尊师重教的美好品德。

故正确答案为D。

5、下列既属于我国的人文景观，又属于世界文化遗产的是（　　）。
 A． 四川九寨沟

 B． 山东曲阜

 C． 湖南岳阳楼

 D． 山西平遥

〖正确答案〗
D
〖答案解析〗
D项正确，山西平遥是座古城，它既属于我国的人文景观，又属于世界文化遗产。A项错误，四川九寨沟属于世界自然遗产。
B项错误，山东曲阜的孔林、孔庙、孔府属于人文景观，也属于世界文化遗产，但山东曲阜的表述不准确。C项错误，湖南岳
阳楼属于人文景观，但不属于世界文化遗产。

6、签发人姓名标注在发文字号同一行，居（　　）。
 A． 左侧

 B． 右侧

 C． 中间

 D． 空格

〖正确答案〗
B
〖答案解析〗
B项正确，《党政机关公文格式》规定，签发人是在上报的公文中批准签发的领导人姓名。只用于上行文。平行排列于发文字
号右侧。

7、甲和乙是宿敌，有一天，甲准备报复一下乙，于是拿了一个铁棍在乙家附近埋伏，甲正欲动手之际却被乙大力制止。制止之后，乙对甲一顿
拳打脚踢，导致甲重伤。根据该案例，下列说法正确的是（ ）。
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 A．乙无需对甲的重伤承担责任
 B．乙制止之后对甲拳打脚踢属于正当防卫

 C．乙属于故意伤害

 D．乙的行为违反道德，但未触犯法律

〖正确答案〗
C
〖答案解析〗

本题考查法律常识。

根据《刑法》第二十条第一款规定：“为了使国家、公共利益、本人或者他人的人身、财产和其他权利免受正在进行的不法侵
害，而采取的制止不法侵害的行为，对不法侵害人造成损害的，属于正当防卫，不负刑事责任。”正当防卫应该符合四个要
求：1.正当防卫所针对的，必须是现实存在的不法侵害；2.必须是在不法侵害正在进行的时候；3.正当防卫所针对的必须是不
法侵害人；4.正当防卫不能超过必要限度。

题干中，乙已经制止了甲的暴力行为，说明不法侵害已经结束，所以已经不符合正当防卫的时间条件，之后乙对甲拳打脚踢
致其重伤，是故意伤害行为，需要承担刑事责任。因此C项正确，A、B、D三项错误。

故正确答案为C。

8、下列有关文学常识的表述，错误的一项是（　　）。
 A． 词牌是词的格式的名称，不同的词牌，其段落、句数、韵律以及每句的字数、句式、声律，都有不同的规格

 B． 唐诗的形式和风格丰富多彩，不仅继承了汉魏民歌、乐府的传统，并且大大发展了歌行体的样式

 C． 乐府原是朝廷设置的一个宫廷官署，后来演变为一种诗歌体裁，即乐府诗。《陌上桑》和《孔雀东南飞》被称
为“乐府双璧”

 D． 元曲有严密的格律定式，曲牌的句式、字数、平仄等都有固定的格式要求

〖正确答案〗
C
〖答案解析〗
C项，“乐府双璧”是《木兰诗》和《孔雀东南飞》的合称，是汉代古乐府民歌中最著名的两大代表作。

9、湖北省委十一届四次全会暨全省经济工作会议提出，要大力实施的区域和产业发展布局是：

①一芯驱动 ②双核驱动 ③两带支撑 ④三区协同 ⑤多点支撑

 A．①③⑤

 B．②④⑤

 C．②③⑤

 D．①③④

〖正确答案〗
D
〖答案解析〗

本题考查政治。

湖北省委十一届四次全体会议暨全省经济工作会议上，省委省政府提出以“一芯驱动、两带支撑、三区协同”为主要内容的区
域和产业发展战略布局。“一芯驱动”，要大力发展以集成电路为代表的高新技术产业、战略性新兴产业和高端成长型产业，
培育国之重器的“芯”产业集群，将武汉、襄阳、宜昌等地打造成为综合性国家产业创新中心、“芯”产业智能创造中心、制造业
高质量发展国家级示范区，加快形成中心带动、多极支撑的“心”引擎，加快形成高质量发展的“新”动能体系；“两带支撑”，要
以长江经济带、汉江生态经济带为依托，以沿线重要城镇为节点，打造长江绿色经济和创新驱动发展带、汉随襄十制造业高
质量发展带；“三区协同”，要按照区域统筹、产业集聚的思路，推动鄂西绿色发展示范区、江汉平原振兴发展示范区、鄂东
转型发展示范区竞相发展，形成全省东、中、西三大片区高质量发展的战略纵深。

故正确答案为D。

10、下列关于中国古代著名科技文献的说法中，错误的是（　　）。
 A． 《授时历》——元代郭守敬等天文学家修订的历法

 B． 《营造法式》——我国古代最完整的建筑技术书籍

 C． 《伤寒杂病论》——药王孙思邈确立了中医临床基本原则

 D． 《天工开物》——世界上第一部关于农业和手工业生产的综合性著作
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〖正确答案〗
C
〖答案解析〗
A项，《授时历》是元代颁行的历法，由元代天文学家郭守敬等人在科学观测的基础上，参考历代历法修订而成，是我国古
代优秀的历法。B项，《营造法式》是宋代李诫在两浙工匠喻皓《木经》的基础上编成的，是北宋官方颁布的一部建筑设计、
施工的规范书。《营造法式》是我国古代最完整的建筑技术书籍，标志着我国古代建筑已经发展到了较高阶段。C项，《伤寒
杂病论》是由东汉张仲景撰写的一部医学专著，从辨症、立法、拟方、用药等各个环节，建立了完整的医疗原则；孙思邀的
代表作是《千金方》，表述错误。D项，《天工开物》是世界上第一部关于农业和手工业生产的综合性著作，是我国古代一
部综合性的科学著作，作者是明朝的宋应星，外国学者称它为“中国17世纪的工艺百科全书”。因此答案选C。

11、下列对于经济学领域相关名词的理解，正确的是（ ）。

 A．“灯塔”常用作公共物品的代名词，“灯塔问题”一般用于解决政府的经济功能问题

 B．如果一个企业是其产品唯一的卖者且其产品没有相近的替代品，则该企业为寡头

 C．在“完全信息假设下”，每一个市场参与者都对有关的商品拥有完全的信息

 D．“囚徒困境”是博弈论中的例子，用以说明只要团体的每个人都做出最有利于自己的选择，团体就能得到最佳选择

〖正确答案〗
C
〖答案解析〗

本题考查经济常识。

A项错误，灯塔出现在经济学家的著作中，是因为它可能有助于理解政府的经济功能问题。它常被作为必须由政府提供而不
是由私人企业提供的物品的一个例子。经济学家们通常似乎认为，由于不可能向受益于灯塔的船只的所有者收取可靠的费
用，任何私人或企业建造和维修灯塔就不可能遍及赢利。故是有助于理解政府的经济功能问题，而不是用于解决政府的经济
功能问题。

B项错误，寡头垄断指仅有少数几个卖者和许多买者的市场结构。在卖方寡头市场中，由于寡头占据了较大的市场份额，寡头
之间在做出经济决策时必须考虑竞争对手的反应。卖方寡头市场中的垄断程度介于垄断竞争和完全垄断之间。“如果一个企业
是其产品唯一的卖者且其产品没有相近的替代品”则该企业属于完全垄断。

C项正确，完全信息假设是对现实的一种高度抽象，它意味着市场交易的每一个参与者对商品的所有信息都了如指掌，即信息
是完全的。在完全信息假设下，信息可以无成本地获得，并且信息都集中反映在价格上，即价格机制体现了“看不见的手”的
作用。

D项错误，囚徒困境是博弈论的非零和博弈中具有代表性的例子，它假定每个参与者（即“囚徒”）都是利己的，即都寻求最大
自身利益，而不关心另一参与者的利益。囚徒困境反映了个人最佳选择，并非团体最佳选择。

故正确答案为C。

12、“尽职而不越位、帮忙而不添乱、切实而不表面”，“协商不代替、监督不对立，为了大目标、同唱一台戏。”概括了政协的主要职能是（　
　）。

 A． 维护国家主权和政治统一

 B． 维护祖国的统一

 C． 领导统一战线

 D． 政治协商、民主监督和参政议政

〖正确答案〗
D
〖答案解析〗
D项正确，中国人民政协的主要职能是政治协商、民主监督、参政议政。这三项主要职能是各党派团体、各族各界人士在中
国政治体制中参与国事、发挥作用的重要内容和基本形式，体现了人民政协的性质和特点，是人民政协区别于其他政治组织
的重要标志。

13、某公务员钱某饮酒后驾驶机动车交通肇事，后经检测构成醉驾。根据相关法律的规定，以下关于该公务员可能受到的处理或承担的法律责
任，正确的是：

①监察机关对公务员钱某进行政务处分

②司法机关追究公务员钱某的刑事责任

③公安机关交通管理部门对钱某进行相应的行政处罚

④若交通肇事中的受害人提起民事诉讼，人民法院还可能追究钱某的民事责任
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